

УДК:379.85[(100)+(210.5)]

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ РЕКРЕАЦИОННОГО ТУРИЗМА В ВЫСОКОУРБАНИЗИРОВАННЫХ ПРИМОРСКИХ РЕГИОНАХ

Сажнев М.Л.

*Мелитопольський державний педагогічний університет ім. Б. Хмельницького,
Мелитополь, Україна
E-mail: vseгда@hotmail.ru*

В статье раскрыты особенности развития рекреационного туризма и других отраслей экономики в пределах высокоурбанизированных приморских регионов, в том числе и в Украине, намечены стратегические направления их освоения.

Ключевые слова: высокоурбанизированные приморские территории, рекреационный туризм, туристско-рекреационная деятельность.

ВВЕДЕНИЕ

Постановка проблемы. В современном мире важную роль играют созданные человеком рекреационные ресурсы. Антропогенный фактор стал определяющим в некоторых государствах, позволив создать либо совершенно новые типы рекреационных ресурсов, либо видоизменить существующие до неузнаваемости. Сейчас существуют технологии, позволяющие создавать искусственные острова, плавучие санаторно-курортные центры, туристические комплексы с не характерными особенностями для климатической зоны в которой они находятся. Подобные мероприятия требуют колоссальных финансовых вложений, однако они позволяют довольно быстро полностью себя окупить и привлечь новых инвесторов на туристический рынок. Наиболее яркими примерами являются побережья океанов и морей. Организация на их территории рекреационного туризма проблема актуальная и своевременная.

Целью работы является исследование современных тенденций развития рекреационного туризма в пределах высокоурбанизированных приморских регионов, в том числе и в Украине, и стратегических направлений их освоения.

ИЗЛОЖЕНИЕ ОСНОВНОГО МАТЕРИАЛА

Н. М. Сажнева, И.А.Арсененко под рекреационным туризмом понимают вид туристической деятельности, которая осуществляется с целью отдыха, оздоровления, восстановления и развития физических, психологических и эмоциональных сил человека [1, с.145].

Рекреационный туризм, особенно его активные формы, позволяют устранить или ослабить воздействие на человека неблагоприятных факторов повседневной деятельности (нервно-эмоциональной перегрузки, гипокинезии, избыточного нерационального питания и т.д.).

Активным формам рекреационного туризма характерны следующие особенности:

- в туристско-рекреационной деятельности используются средства активного туризма (прогулка, поход, соревнования);

- используются технологии видов спорта (горнолыжного, водного слалома, подводного плавания, конного спорта, игровых видов спорта и т. д.);

- туристско-рекреационная деятельность основана на использовании двигательной активности туристов и рекреантов;

- в программу рекреационных туров включаются культурно-познавательные аспекты, которые содержат интеллектуальные и эмоциональные компоненты и имеют развлекательный (гедонистический) характер.

Для многих стран мира, расположенных в прибрежных зонах этот вид туризма является наиболее распространенным и массовым.

Комфортны для организации туристско-рекреационной деятельности в прибрежных зонах, территории с высотами до 200м над уровнем моря, которые занимают около 18% площади земной поверхности, где проживает примерно 60% населения земли и сосредоточено две трети городов мира с населением более 1,6 млн. человек.

В Украине в отличие от таких стран, как США, Австралия, Таиланд и др. нет значительного притяжения населения к побережью. В некоторых прибрежных районах плотность населения на побережье даже меньше, чем на значительном удалении от него, хотя в последние годы ситуация начала меняться.

Очевидным является то, что в этой зоне происходит интенсивное взаимодействие человека и природной среды, то, что она является плацдармом для развития и размещения производительных сил, в частности морского хозяйства. Опыт прибрежных государств свидетельствует о важной роли прибрежных зон, которую они играют в общем процессе социально-экономического развития. При этом прибрежные территории, как правило, развиваются более быстрыми темпами, по сравнению с остальной территорией, за счет активизации инвестиционно-привлекательных отраслей экономики, связанных с использованием морских и прибрежных ресурсов. Поэтому эти территории необходимо исследовать с точки зрения взаимосвязи природных и социально-экономических особенностей.

К прибрежным зонам тяготеют многие крупные города и мегаполисы, которые из-за значительной концентрации в них населения, промышленных рекреационных предприятий, транспорта, культурно-бытовой сферы и др. являются ведущими потребителями всех видов ресурсов, в том числе и приморских. По данным ООН ежегодно городское население увеличивается на 4% в год. В начале XXI века 45% населения проживало в городах. Существовало свыше 200 городов – миллионеров. Крупнейшие городские агломерации сложились вокруг Мехико, Сан-Паулу, Токио и Нью-Йорке. К высокоурбанизированным относятся страны: Европы, Северной Америки, ЮАР, Австралии, Южной Америки и СНГ. В Украине же в начале 90-х годов XX столетия обострились проблемы урбанистического развития страны, численность городского населения начала устойчиво снижаться. Тем не менее, и в Украине в последние годы, происходит неизбежная эволюция социально-географических представлений об урбанизации. Акценты в определении этого процесса постепенно смещаются с анализа роста городского населения, его доли в

населении страны на характер концентрации населения в крупных городах, агломерациях и наднагломерационных формах расселения, а также на изучение городского образа жизни, норм поведения, качества городской среды, и, наконец, на изучение человека в городе как феномена культуры и рекреационного туризма в более широком понимании цивилизации.

Процесс концентрации населения в городах неизбежен. Но структура современного города, его индустриальная и градообразующая составляющая пришли в противоречие с историческим предназначением города и его ролью в повышении жизненного уровня людей. Появление мегаполисов привело к стихийной реконструкции больших районов Земли, из-за которой произошли нарушения в воздушном, водном бассейнах, пострадали земельные массивы, нарушились транспортные связи и др. Многие города расширяются так, что не могут уже разместиться на суше и начинают сползать в моря или океаны, на берегах которых они расположены.

В настоящее время высокоурбанизированные прибрежные зоны привлекают особое внимание и интерес разных специалистов. Именно с прибрежной зоной связаны проблемы глобальных климатических изменений. Возможное повышение уровня Мирового океана за счет таяния ледников может привести к серьезным экологическим, социально-экономическим и даже политическим последствиям. Такого рода изменения могут иметь не только локальные, но и региональные и глобальные масштабы. Поэтому уже, сегодня ставится вопрос о том, что мировое сообщество должно, объединив свои усилия, разработать систему мер, направленных на предотвращение возможных последствий глобального изменения климата, а также негативного влияния человеческой деятельности и, обязательно обеспечить реализацию этих мер в прибрежных зонах за счет применения правового механизма.

На современном этапе начал возникать острый конфликт между стремлением немедленно использовать и потреблять прибрежные ресурсы и необходимостью обеспечить их долгосрочный резерв.

Решения международной конференции ООН по охране окружающей среды и устойчивому развитию (Рио-де-Жанейро, 1992), определяют необходимость создания в каждой стране или регионе, расположенных на побережьях, эффективной системы комплексного управления процессами, происходящими в прибрежных зонах. Ряд документов, которые носят рекомендательный характер и направлены на решение органами управления и общественностью задач и подходов по развитию прибрежных зон, таких как "Кодекс поведения в прибрежной зоне", "Модельный закон о прибрежной зоне", подготовлен по инициативе Европейской комиссии.

Необходимо сделать акцент на опережающие действия по предупреждению негативных последствий ухудшений окружающей среды в контактной области "суша – море" на основе: новой нормативно-правовой базы и экономико-экологического механизма регулирования отношений в сфере морского берегового природопользования; программ и проектов развития и размещения промышленных и иных объектов в приморских регионах, опирающихся на социально-экономические и политические прогнозы, альтернативные сценарии и стратегии развития; формирования иерархической системы статута с морской береговой

зоны Украины по всей совокупности природных объектов (море, береговая зона, лиманы, приморские озера и т.п.) и природно-хозяйственных комплексов (курортно-рекреационные, портово-промышленные и т.п.).

ВЫВОДЫ

Для реализации эффективной стратегии освоения высокоурбанизированных прибрежных зон Украины необходимо:

во-первых, расширить комплексные исследования по проблемам экономического освоения береговой зоны Черного и азовского морей, в том числе по направлениям формирования научных и прикладных основ интегрированного управления, обеспечения ресурсно-экологической безопасности и устойчивого социально – экономического развития морской береговой зоны на основе соответствующей системы организационных, управленческих, правовых, экономических, экономико-экологических механизмов морехозяйственной деятельности;

во-вторых, разработать в относительно короткие сроки (2-3 года) пакет приоритетных нормативно-правовых документов, связанных с формированием системы статусов морской береговой зоны Украины, включая режим управления этим регионом в целом и отдельными ее участками и объектами;

в-третьих, разработать национальную программу устойчивого развития производительных сил и природопользования в морской береговой зоне Украины, интегрирующую существующие и проектируемые экологические, ресурсные, рекреационные и другие национальные (государственные), ведомственные и региональные планы (схемы), программы с учетом реализации национального законодательства.

Список литературы

1. Сажнева Н.М. Рекреаційна географія та туризм (словник-довідник сучасних технологічних понять): навч. посібн. / Н.М.Сажнева, І.А.Арсененко. - Мелітополь:Люкс, 2007. - 254с.

Сучасні тенденції розвитку рекреаційного туризму у високо урбанізованих приморських регіонах / Сажнев М.Л. // Вчені записки Таврійського національного університету імені В.І. Вернадського. Серія: Географія. – 2011. – Т.24 (63). – № 2, ч. 2 – С. 221-224.

В статті розкриті особливості розвитку рекреаційного туризму та інших галузей економіки в межах високоурбанізованих приморських регіонів, зокрема і в Україні, намічені стратегічні напрямки їх освоєння.

Ключові слова: високо урбанізовані приморські території, рекреаційний туризм, туристсько – рекреаційна діяльність.

Modern trends of development of recreational tourism in the highlyurbanized coastal regions / Sazhnev M.L // Scientific Notes of Taurida National V. I. Vernadsky University. – Series: Geography. – 2011. – Vol. 24 (63). – № 2, p. 2 – P. 221-224.

The article reveals the features of the development of recreational tourism and other economic sectors within the intensely coastal regions, including in Ukraine, set strategic direction for their development.

Keywords: intensely seaside territory, recreational tourism, tourist and recreational activities.

Поступила в редакцію 08.04.2011 г.